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Nužudė ”La Pro­
testa” redaktorių

AI i rd a m s sakė, kad jo žinomi 
tai padarė.

Remedios de Escalada.—Spalio 25 dienos nakty 11 valandą, 
išėjus „La Protestą“ redaktoriui E. Lopez Arango namon į savo 
gyvenamą būtą, kuris randsi gatvėje San Martin 2855, R. de Esca­
lada, kaip jam einant link durų, sustojo automoblis, iš kurio iššoko 
du ginkluotu vyru ir ėmė šaudyti į E Lopez Arango. Paskiaus su­
šokę j autamobilj, visu greitumu nuvažiavo.

Kuomet joribuvo pagelba, jis pradėjo pasakoti kas jį šovė, pa­
reikšdamas, kad juos gera; pažystąs bet nusilpo ir tuoj numirė.

E. Lopez Arango buvo ispanas ir virš 20 metų gyvenęs Argen­
tinoj. Jis „La Protestą“ redagavo taipat jau daug metų, kuris praei­
tyje turėjo 250,000 skoitytojų ir buvęs anarkistinės pakraipos, kaipo 
stiprios organizacijos FORĄ organas.

Dabar „La Protesta“ biednėja skaityto jais, nes mažėja darbi­
ninkų simpatija. Auga šalies industrija, koncentruojasi kapitalas, ple­
čiasi išnaudojimas, prieš kurį darbininkai turi bendrinti savo spėkas; 
o anarkizmas kapitalizmo išsiplėtime tam bendrinimui kaip tik ne-

Chinija pildo imperialistų norus.
IR VISUKU0M ATSIDUODA UŽ JŲ REIKALUS.

VISAM PASAULY.

dera, nes jis virsta farsu ir iliuzijomis.
Jei Lopez Arango nebūtų taip staiga miręs, būtų prsakęs koki 

jo užmušėjai, o šiaip jie nežinomi.

LIETUVIAI DARBININKAI!

Chinijos nacionalistų vyriau­
sybė stovinti prie pat savo susi- 
bankrotavimo, ir galutinos pakri­
kos, tačiaus prieš Sovietų Sąjun­
gą, daro visokias kombinuotas 
provokacijas, kad tik išplėsti ka 
ras. Ją prie to skatina pasaulio 
kapitalistų reikalai, o taipat ir 
baltųjų juodašimčių gaujos, kurie 
lyg kokios kempės per didelį 
SSRS progreso laikotarpį, neįsten­
gė nieko kito pamatyti, kaip tik 
savo kupstą, prie kurio priaugę.

Skatinama tokia imperialistine 
ir kvaila mintimi, Chinijos valdžia 
išleido manifestą, kuris be jokios 
gėdos užsigina, būk nė vienas 
kareivis nėra ¡žengęs j Rusijos te­
ritoriją, būk visi susikirtimai įvy­
kę tik chinų teritorijoj, ir jei 
koks šūvys buvo iššautas, tai tik 
apsigynimui, ir kad Sovietų Są­
jungos Respublikos turinčios neš­
ti atsakomybę už Chinijai pada­
rytus nuostolius.

'■ Žinoma, džiaugiasi imperi­
alistai ir baltųjų juodašimčių gau­
jos tokiu „manifestu“. Bet žinant 
kad tą „chinų“ teritorija tiek chi­
nų tiek Sovietų, nes Rusijos tur­
tų ten daug daugiau sudėta negu 
chinų, o antra, leidus Mandžiuri- 
Jos gyventojams apsispręsti, daug 
■didesnė dauguma pasireikštų už 
Rusija. O kaip „manifeste“ pasa­
kyta kad nė vienas chinų kareivis 
nėra kojos įkėlęs j SSRS teritori­
jas, tai tik už tai, kad tos terito­
rijos saugojamos visų Sovietų 
gyventojų ir kareivių. Jie briauna 
si dažnai į Sovietų teritorijas, bet 
patinka juos Sovietų kulkos. Ir 
spalio 27 d., keturi būriai, maišy 
ti chinai su baltųjų gaujomis 
briovėsi ties Polotchi ir atlindo 
net iki Trirečniko, kur vėliaus ta­
po sumušti.

Imperialistiniai politikai sako 
kad su tuomi „manifestu“ kiek su­
stiprės chinų priešsoVietinė akcija.

Bogota,—(Kolumdija) 24. Pranešama iš Puerto Lievano, kad 
viena bedarbių grupė turėjo susirėmimą su policija, kuriame tapo 
vienas užmuštas ir penki sužeisti.

Maskva,—25. Kaukazo kalnuose tapo sugauta du religiški „bro-» 
liai kristuje“, Grigorovičiai ir jų dvylika apaštalų, kurių tikslas buvo 
„su dievo pagelba“, nuversti Sovietų valdžią ir uždėti caru vieną iš 
Grigorovičių.

Berlynas,—27. Leipzigo komunistų suruoštose demonstracijose 
įvyko susirėmimų su policija ir žabalųjų gaujomis, kuriose tapo 
daugelis sužeista. Dar didesnių susirėmimų įvyko Hamburgo komu­
nistų demonstracijose.

Praga,—28. Čekoslovakajos ministerių kabinėtas prezidentui 
Masarikui pareiškė savo atsistatydinimą. Visos šalies buržuaziniai 
sluogsniai kelia mintį, kad kabinetą turi sudaryti „socialistai", kai­
po „pribrendusi“ valdymui partija.

Tikra „socializmo" gadynė atėjo... viso pasaulo buržuazija šau­
kia, kad tai geriausia jos momka „socialistų“ partija.

Budapeštas,—(Vengrija) 28. Visuose šios sostinės kalėjimuose, 
komunistinės idėjos kaliniai suorganizavo bado streiką, kaipo pro­
testui prieš žiaurią Kalėjimuose tvarką.

Nelaime su pašto 
orlaiviu.

Lapkričio 7 d. sukanka lygiai 12-ka metų kai Rusijos proleta­
riatas sutriuškino buržuazijos leteną, kuri jį slėgė ilgus šimtmečius ir 
laikė didžiausioje tamsoje. Nuo tos dienos Rusijos valstiečiai ir dar­
bininkai pradėjo socialistinę kū.ybą ir parodė viso pasaulio proleta­
riatui, kad skurdžiai, kurie buvo ištisus amžius laikomi gyvulio vie­
toje, kur kas geriau sugiaba tvarkyti šalį negu tie ką mito darbi­
ninkų prakaitu ir nieko nebirba.

Jeigu mes pažvelgsime į Rusiją 12 metų atgal, tai sulyginus 
su šių dienų Rusija, pamatysime didelį progresą, nes vietoj 10-12 
valandų darbo j dieną, tedirba tik 7, ir tai tik 4 dienas i sąvaltę, 
gyvendami l.ur kas geresnėse sąlygose negu anais laikais ir negu, 
kad mes šiandien.

Viso pasaulio buržuazija matydama, kad Rusijos darbininkų 
progresas rodo vienintėlj kelią į pasiliuosavimą iš kapitalistinės ver 
gijos visai pavergtajai žmonijai, jie stengiasi visokiais būdais sunai­
kinti tą vienintėlę darbininkų tėvynę SSRS.

Lapkričio 7 d. viso pasaulio darbininkai išeina iš tvankių fabri­
ko sienų ir stoja po raudona vėliava, kad paminėjus tą dieną, kuo­
met Rusijos darbininkai ir valstiečiai sutriuškino buržuazijos galybę 
ir įsteigė darbininkų diktatūrą.

Lietuviai darbininkai! Neatsilikime ir mes nuo kitataučių darbi­
ninkų, kurie minės 7-tą dieną lapkričio. Stokime į bendrą frontą su 
Argentinos darbininkais ir minėkim Rusijos darbininkų laimėjimus, 
minėkim 7-tą dieną lapkričio, kuri skina spygliuotą kelią ir darbo, 
žmonjją veda į laisvę.

šalin pūvanti kapitalizmo sistema!
Lai Gyvuoja Socialė Revoliucija! VyL
Lai Gyvuoja vienintėiė darbo žmonių tėvynė SSRS!

L. K. G.
Nuo Red. 12 metų rusų revoliucijos sukaktuvių paminėjimui 

lapkričio 6 d. 9 vai. vakaro, teatre „Ideal1!, Parana 426, Bs. Aires 
ruošiama didžiulis tarptautinis darbininkų koncertas, kuriame daly­
vaus „Laisvės“ ir 9 kuopos chorai. Todėl, kam rūpi kova už pasi- 
liuosavimą iš kapitalistinės vergijos, kam rūpi revoliucijos laimėji­
mai, kam rūpi socialistinė tvėryba, teeina lapkričio 6 d. j virš nuro 
dytą vietą, kame apart puikios koncertines programos išgirs puikių 
pranešimų iš darbininkų valdžios, ką atsiekė ir prarado per 12 me­
tų. (Beabejo prarado gaujas kunigų ir šiaip visokių parazitų, o lai­
mėjo didžiausį darbo palengvinimą ir didelius darbo vaisius).

SPEZIA. (Italija) Garlaivio 
„Famiglia“ kapitonas praneša Uni­
ted Press agentūrai sekamą žinią:

„Šeštadienio nakty, kuomet 
mano valdomas garlaivis plaukė 
linkui Graikijos, mus patiko neiš­
pasakyta audra, del kurios pri­
versti mainyti linkmę ir pasuko­
me į Spezią.

„Plaukdami 10 mylių nuo 
krašto, pamatėme šviesos ženklus 
ir pakreipiau laivą taja linkme. 
Priplaukus, pasirodė trimotorinis 
hidroplanas, kuriuomi žaidė di­
džiulės audros sukeltos jūrių 
bangos.

„Paliepiau, mano 15 ypatų 
įgulai orlaiviui suteikti pagelbos. 
Prisiartinome ir stengėmės tris 
kartus gelbėti, bet veltui. „Famig­
lia“ kelis kartus vos susilaikė 
nuo apvertimo, ir apie 100 tuščių 
bačkų išmėtėme j vandenį, kad 
ant jų galėti) užsigriebti mūsų 
jgula. Bangos buvo taip didelės, 
kad jokiu būdu nebuvo galima 
nuleisti valteles“.
h Hidroplenas tarnavęs l.ondo- 
no-Karaki pašto bei pasažierių 
tarnybai ir vadinosi „Citi of Ro­
me“. Su orlaiviu prigėrė visa jo 
įgula ir pasažieriai, kurie buvę iš 
aukštosios klasės žmonės, viso 

ypatos.7

PATVINO UPĖ URUGUAY.
CONCORDIA. Entre Rios. 

Upé Uruguay patvino taip, kad 
sakoma niekuomet nebuvo taip 
patvinusi, o ypač ties Concordios 
miesteliu, kur plačiomis teritori-

Iš Lietuvos.
V. DEMARA TRAUKS TEISMAN

Berlynas.—„Vosische Zei- 
tung“ publikuoja iš Kauno gautą 
žinią, kad Voldemaro vietininkas, 
Tūbelis, siūlo Voldemarą traukti 
teisman, nes jis išvogęs daugy­
bes įvairių fondų ir išeikvojęs 
daugelį valstybinio turto.

Galima užtikrinti, kad Tūbe­
lis tol jį „trauks teisman“, iki 
pats neims tokiu pat drąsumu 
vogti, kaip jau su kiekvienu tos 
rūšies meisteriu ten dėjosi.

ir valstietis buvo prispaustas, iš­
naudojamas, mušamas ir niekina­
mas, o dykaduoniai sugobdavę 
jų darbo vaišius, paleistuvaudavo 
kai latrai. Dabar jie Vieton svajo­
ję apie „garbingas aristokratų fa- 
milijas“, gaus giriose medžių pa­
vežioti, ir pripras prie darbo; o 
jei nepripras, tai išdvės.

jomis užsemtos tiiobos iki stogų 
ir medžiai iš vandens tik viršūnė­
mis kyšo.

Dabar jau vanduo nuslūgo, 
tačiaus, vietos gyventojamš prida­
rė daugybės nuostolių, ypač šiuo­
se rajonuose: Monte Caseros, 
Colon, Federación, Corrientes, 
Posados, o taipat ir Uruguajaus 
respublikoj kaip Concepcion, 
Paysandu ir kituose.

ATMETĖ VOLDEMARO 
PRAŠYMĄ.

Kaunas. — Spalio 27 d. tapo 
atmestas Lietuvos, buvusio minis­
terio pirmininko Voldemaro pra­
šymas, kurį jis buvo padavęs Kau­
no universitetui prašydams, kad 
jį ten priimtų profesoriauti. Ant jo 
prašymo buvo uždėta rezoliucija, 
kad už išeikvojimą valdiško ir vi­
suomeniško turto, taipat ir už ne­
tikusį jo politikos vedimą ir už 
kitus nusižengimus, prašymas ta­
mpa atmestas.

NUSIGINKLAVIMO „KON­
KURSAS“.

Vašingtonas. — Pirm jūrų 
konfersncijos, kuri įvyks Londo­
ne, Suvienytų Valstijų valdžios 
sekretorius Stimpsonas, turėjęs 
daug susirinkimų, kuriuose parei­
škęs, kad jis ir Makdonaldas pa 
darę maž daug vienodus ¡neši­
mus, kad karo laivų kiekis nevir­
šytų 339,000 tonų talpumo. Kitos 
valstybės, kaip Italija, Francija, 
Japonija, remsią didesnį kiekį, 
nes girdi „Anglija su Jungt. Val­
stijomis suskubs tą skaičių pasi­
dirbti ir anom jau neliks“.

Del tos konferencijos yra su­
siblokavę trys grupės: Anglija su 
Jungt. Vaisi, Prancūzija su Italija 
ir Japonija su keliatu mažųjų val­
stybėlių,

Rokuoja, kad to aprubeževi 
mo kas klausys. Kuomet atsirado

KOMUNISTU SUSIRĖMIMAS 
SU POLICIJA.

VIENA. Spalio 27 d. policijos 
būriai užpuolė komunistų susirin­
kimą, kurie rinkosi miesto centre 
Ballhaus Platz aikštėj. Polic ja iš- 
pradžių užpuolė tik „Šaltaisiais 
ginklais“, bet netrukus paleido į 
darbą ir šūvius, nuo kurių liko 
keliatas darbininkų sužeistų.

NUDŽIUGO IR VĖL NUSIMINĖ.

Pora sąvaičių atgal, imperia­
listinį pasaulį nudžiugino žinia, 
būk J. Stalinas susirgęs ir turėsiąs 
bent tris menesius ilsėtis Soči 
kalnuose. Rokavo, kad per tą lai­
ką dešinysis nukrypimas SSRS į- 
ves į pesimizmą, kas labai bus 
naudinga priešų politiniam pasau­
liui. Bet štai spalio 22 d. tas pats

NUTEISĖ DAUG KONTRRE­
VOLIUCIONIERIŲ.

Londonas.—Spalio 26 d. pra­
neša, kad Maskvoj tapo nuteista 
įvairiems laikams darbo „baus­
mėmis“ 50 kontrrevoliucionierių, 

x kurie stengėsi grąžinti tuos „ge- 
< ruosius laikus“, kada darbininkas

kanuolės, buvo daromos panašios 
konferencijos, kad „uždrausti“ jo­
mis šaudyti, išrado šautuvus—tai­
pat „stengiasi“. Tas pats dabar 
su šarvuotlaiviais, submarinais, 
orlaiviais ir kitais karų pabūk­
lais... Konferencijoj užrašys vie­
naip, o visos darys kaip geriau 
išeina —suiyg išgalės

KUMŠTINIS MŪŠYS.

LO-DONAS. Spalio 27 d. 
250 komunistų būrys, nuo Tra- 
falgaro aikštės, su protesto ūbai­
siais ir vėliavomis atmaršavo prie 
Jungtinių Valstijos ambasados, ku­
rią saugojo stipri Londono poli­
cijos sargyba ir užstojusi amba­
sados vartus uždraudė įėjimą. 
Komunistai pareiškė, kad atėjo 
ąu tikslu išreikšti jankių budeliš 
kiems agentams protestą už Gas- 
tonijos kankinius, ir tuom patim 
akimirksniu užvirė stipri kumštinė 
kova ir vieni kitų trenkimas j že­
mę.

Pačiame kovos virime, patsai 
ambasadorius su savo sekretorium 
iššokęs pro langą bėgo link Vic­
torios stoties, bet komunistai iš­
laužę tvorą ir ryžosi sugauti, ta­
čiaus policijos agentai sukliudė.

Kuomet pajuto pribūvant 
naujos policijai pagelbos, komu­
nistai gerai suvėlę policijos agen­
tus—tvarkoje pasitraukė.

Paskiaus ambasadą apstatė 
didžiausia sargyba.

NUVAŽIAVO PAMERGINĖTI, 
GAVO KULKŲ.

BRIUSELIS. Spalio 24 d. Ita­
lijos karaliaus sūnus Umberto 
Primo de Saboya, nuvyko pas 
Belgijos karaliaus dukrą, kaipo 
apsivedimo tikslais, ir nešant vai­
niką ant kapo „nežinomo karei 
vio“, kaip vienas, taipat italas į 
jį šovė iš brauningo ir sužeidė. 
Šovėjas tapo sugautas, kurį aklo­
ji minia didžiai kankino ir sulau­
žė jo kaulus.

Šovėjas vadinasi Fernando 
de Rosa ir buvęs priešfašistinės 
organizacijos narys ir universite­
to studentai.

GENERAL MATORS 
NUOSTOLIAI.

Chevroleto streiko komitetas 
praneša, kad darant metinį balan­
są ir jį palyginus su pereitų me­
tų balansu matomas nuostolis 
ant 20 milijonų pesų. Bet tikreny­
bėje tas nuostolis yra daug dides­
nis, nes dar toli metų galas, ir 
čia nepriskaitytos tos kočės, ku­
rtos visokiais būdais tapo sunai­
kintos. Manoma, kad visas nuos­
tolis, kurį atnešė streikas, tai 
kompanijai metų gale duosiąs 
nuostolį 40 milijonų pesų.

Darbininkai laikosi gerai ir 
tikisi, kad kompanija būtinai tu­
rės daryti nusileidimus.

ATENTATAS PRIEŠ GARLAIVĮ.
MONTEVIDEO. Spalio 28 d. 

plaukiant garlaiviui „C’udad del 
Salto" pro Boca Chica, tapo iš­
šauta du šautuvo šūviai, kurie at­
simušė j maudyklės sieną.

Berlynas,—27. Tempelhot aerobrome įvyko naujos konstruk­
cijos lengvųjų aeroplanų skridime bandymas. Aeroplanai be uodegų 
ir tik 8 arklių jėgos motorais varomi. Jie skris 125 kilometrų 
į valandą greitumu.

Montevideo,—28. Uruguajaus komunistų partija ruošiasi prie 
didelių manifestacijų lapkričio. 7 d. Daroma daugybės įvairių mitingų 
ir susirinkimų, kaip daugiau išjudinti darbo mases protestui prieš se­
nąjį režimą. Prieš organizuojasi visokios pardavikiškos bandos.

Haaga,—(Olandija). Pasauliniai šakmatininkai Alekinas ir Bogo- 
liubovas devynioliktą partiją lošė Haagoj ir laimėjo pstsai Čempio­
nas Alekinas, kuris turi Viso pusdvyliktos pergalės, o jaunasai tik 
pusaštuntos. Dvidešimtą partiją loš Roterdame spalio 30 d.

Varšava,—28. Lenkijos anglekasių sąjunga jteikė valdžiai ir 
kasyklų savininkams ultimatumą reikalaujantį, kad iki lapkr. 3 d. 
pakeltų algas, kitaip, lapkričio 5 dieną skelbią visuotiną streiką. 
Anglėkasiai pagrasina su besiartinančia lapkr. 7 d., kaipo 12 metų 
revoliucijos sukaktuvėmis.

Berlynas,—28. Dienraštis „Rote Fahne“ talpina savo edltoriale, 
kad šių metų, 12 metų revoliucijos sukaktuvių laimėjimai bus pami­
nėti dideliu entuziazmu ne vien Europoj, bet fr visame pasauly.

Londonas, —28. Trys asmenys, kurie tapo sulaikyti policijos, 
kuomet buvo darytas protestas prieš Jungt. Valstjų ambasadorių ta­
po paleisti užsimokėjus 40 šilingų pabaudą, kadangi jie visi iki šiol 
buvę „geri Anglijos piliečiai“, ir policijos viršininkas pareiškė viltj, 
kad jie ir tolesniai „tokiais“ bus.

Los Angeles,—28. Aleksandra Pantages Jung. Valstijų milijonie­
rius, kuris iš įvairių motereškų „teatrų“ susikrovė 20,000,000 dolerių 
dabar yra teisiamas už išgėdinimą 17 metų šokikės Eunice Pringle, 
kurią jis įsišaukė į savo kambarį pasitarti apie „naują šokių progra­
mą“ A. Pantages 54 metų amžiaus, ir sakoma kad ant tiek pat me­
tų reikės jis nuteisti, nes pati šokėja to reikalauja.

?! Paryžius,—Dienraštis ,,L. Humanite“ praneša, kad daugiau ne­
gu 15,000 darbininkų sustreikavo įvairiuose Francūzijos uostuose, 
taipat ir Vecchio uoste, Corcegoj. «Saint Nazaire tik vieno garlaivio 
„Cuba", jgula pasisakė prieš streiką, o šiaip viskas streikuoja.

Darbininkai, kaip paprastai reikalauja žmoniškesnių pragyveni­
mo sąlygų.

Paryžius,—28. Spėjama, kad pokrizinj Francūzijos kabine­
tą sudarys sekantis personalas: Daladier, Briand, Aurio), Piet­
ri, Chautems, A. i. M. Sarraut, Steeg ir P. Bancour.

Dviejų Chorų 
Koncertas.

„ligonis“, Sovietų pildkome duo­
da pasiūlymą, kad Raudonoji Ar­
mija turinti okupuo visą Rytų 
Gelžkelj su Barbino miestu, ir 
tik tada derėtis „taikos sutartis“.

Ar šias žinias prasimanė, ar 
jos tikros, bet okupavimas Rytų 
Oelžkelio išeių ekonominei ir po- 
litnei darbininkų naudai

NETIKĖTAS POPIETIS.
Sekmadieny, lapkričio 3 dieną 

nuo 15 iki 20 valandos, gatvėj 
Paul Angulo 1470, Dock Sud. j- 
vyks dainų, šokių ir šiaip jva'rių 
dalykėlių popietis. Jį rengia ko­
munistų partija, Avellanedos rajo­
nas, bet dainuos jame taipat mū­
sų lietuviški chorai.

Patartina atsilankyti koskait- 
lingiausiai, nes įžangos vyrams 
1-nas pesas moterims veltui.

Parengime dalyvaus įvairių 
tautų darbininkai.

Rengėjai.

Jei dainuoja vienas, lavintu balsu—klausytis smagu, jei dai­
nuoja du—dar smagiau, jei dainuoja choras—neišpasakytai smagu; 
o jei lapkričio 2 d. SALIONE „JOSE VERDE“,

Almirante Brown 736,
dainuos kartu du chorai: 9 kuopos ir „Laisvės“, kaip ten išrodys?

Išrodys kopuikiausiai, nės tiedu chorai susideda iš daugelio 
darbščiausių mergaičių moterų ir vyrų. Jie deda didžiausias pastan­
gas, pašvesdami ištisas naktis bei šiaip liuoslaikių valandas, kad tik 
pastatyti puikiausiai koncertas, kad tik pasitarnauti gerbiamai mūsū 
publikai.

Todėl, mes draugai-es,
už tų mūsų dainininkų triūsus, už pasiaukavimą, turime nepatingėti 
lapkričio 2 d. atvykti į Almirante Brown 736, La Boca.

Laike koncerto įvyks didžiosios loterijos lošimas. Visi draugai- 
ės, kurie nesate dar pirkę bilietų, pasistengkite jsigyti ligi lapkričio 
2 d., nes tą pačią dieną gali nebūti

Visi į darbininkų paruoštą koncertą! Paklausysite gražių dainų 
ir parsinešite naudingų knygų.

Nelikite nei vienas namie! Pažiūrėkit ką darbininkabės gali!
Koncertas prasidės 9 vai. vakaro ir tęsis iki 4—ryto. Oriežš 

dūdų ir stygų orkestrai. Bus visokių paįvairinimų.

ĮŽANGA: DRAUGAMS $ 1,50, DRAUGĖMS 1,00.
RengJ Komisija.
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APŽVALGA. Menas ir kas kaip jį supranta.
IS DRAUGO VIDAL 
MATTA PRNEŠIMŲ.

Anarchistu partijų delegatas, 
kuris daugiau kai metus studijavo 
Sovietų Sąjungos ūkį, dabar lai­
ko pranešimus, paskaitas ir pra­
kalbas visuose Argentinos mies­
tuose, kurių reikalinga išgirsti' 
kiekvienam darbininkui. Tarp kita 
ko sako:

,, vš tikėjau, kad socialistinė 
sistema ata*iks abelnai daibinin 
kų klasei, bet netikėjau kad bė­
giu paskutinių 4 metų SSRS pa­
sieks tokio milžiniško industrijos 
bei žemės kolektyvizacijos išplė­
timo. Netikėjau, kad Rusijos liau­
dis taip trumpu laiku pasidarys 
tokia entuziasminga ir energinga, 
kad visos kliūtys, kurios stovi ant 
progreso keli >, bus taip lengvai 
nugalimos ir Socializmo Gadynės 
tvėrimas, ne tai kad su metais, 
bet mėnesiais ir sąvaitėmis laip 
sniškai keliamas aukštyn ir aukš 
tyn“.

Į Sov etų Rusiją vyksta dau­
gybės delegatų ir Rusija prašo 
kad tik jų kodaugiausiai atvyktų, 
nes žino, kad Įiarvykę apsakys 
savo atstovaujamoms organizaci­
joms ir šiaip darbininkams, iš ko 
gimsta darbininkuose troškimas 
vykdinti socialistinę sistemą visuo­
se kraštuos.

Dabar pasistatykime kiaušy 
mą: jei, pavyždžiui socialfašistų 
sąjunga pasiųstų savo delegatus, 
—Čitičelį ir Norkų, persitikrinti 
SSRS, ūkiu,—ką tokį parvykę im­
tų liesti? Juk jie matytų daugy­
bes naujų fabrikų, kolektyvių ū- 
kių, darbininkų kltūbų ir didžiau- 
sj milijonų darbininkų entuziazmą, 
bet už tad matytų ir girdėtų dū­
saujantį popą, kunigą, buožę, a- 
feristą, spekuliantą, lodorj ir tam 
panašius, ir jiedu parvažiavę bar­
škėtų kad ten „nėra laisvės, vis­
kas suvaržyta“.

Ot, kaip tik ant šitokių gai­
valų kuprų ir pasi aiko pasaulinė 
kontrevoliucija, nes tokių pilni 
pasaulio užkampiai.

KVAILIO LAIŠKAS.
Vienas „Ryt.“ bendradarbis 

šiomis dienomis apturėjo nuo vie­
no kvailio anonimj laišką, (maši­
nėle rašytą,) kuriame „griežtai už­
protestuoja“, kam nuolatos yra 
smerkiami Ce'-roleto streiklaužiai, 
kolioj ima už kokias tai „suvažia­
vimo peštynes“, iško matyti kad 
įvairūs fašistai fabrikuoja naujus 
garnius, būk tai per visuotinąjį 
suvažiavimo posėdį kilęs trukš- 

VISUOTINO SUVAŽIAVIMO 
PROTOKOLAS.

(Pabaiga).

Kadangi jų skundas suvažia­
vimu. nepalankus, ir keliatas ne­
buvę j ikiais organizacijų nariais, 
vien tik po skundu pasirašę, tad 
nors jie ir pareiškia, kad su Bro­
niu ir L. Švedais neturi jokio rei­
kalo, tačiaus jų skundas liko at­
mestas, paliekant juos vietinių or­
ganizacijų nuožiūrai. Jie po vieną 
gali prašytis j organizacijas priė­
mimo, ne visas būrys kartu, ir 
dar su tokiu lermu. Suvažiavimas 
nenumatė iš jų organizacijoms 
jokios naudos, tik bėdos, nes a- 
part didelių ir tuščių praeityje 
3<andalų, jie savo paduotame 
suvažiavimui skunde, save paro­
do didžiausiais trumparegiais, ka­
dangi, rašo, dabar tik jie „galuti­
nai pažinę B. ir L. Švedų prieš- 
darbininkišką nusistatymą“. Reiš­
kia, daugiau kaip per mėtos lai­
ko nepatyrė, jog jie tarnauja fa­
šizmui.

Išklausyta 3 kuopos skundas 
link CK netikslaus laiškų siunti­
nėjimo. Priimta su pastaba, kad 
ateityje CK j laiškų siuntinėjimą 
kreiptų daugiau domės.

Išrinkta įstatų pataisų suben- 
drinimo komisija: Žebrauskas, 
Sabaliauskas ir Krapavickas.

3 sesija baigiasi 11 v. 30 m.
4 sesija prasidėjo 2 v. p.p.
Perskaitytos ir su nekurtomis 

pataisomis priimtos pagamintosios 
rezoliucijos. Sabaliauskas paskir­
tas skaityti konstitucijai. Skaitant 
antrą dalį, nutarta paragrafus 5 ir 
6—visai išmesti. 4 skyriuj 1 para­
grafe pridėti; „Centro Komitetas 
renkamas referendumu ir užtirti 
namas suvažiavimu“.

Skyrius 6, paragrafas 10 pa­
keičiamas sulyg 4 kuopos patai­
sa. Būtent: „Kuopos susirinkimo 
kvorumą sudaro vienas narys 
daugiau negu pusė“, ir pridu­
riant: „Neįvykus pirmam susirin 
kūnui, antras vykdomas nevėliau 
bėgyje dviejų sąvaičių.

Skyriuje 9-ame, iš sakinio

mas ir peštynės.
Tikri dievo durniai... Konsu­

lo sekretoriui prisisapnavo, cg 
visi suvažiavimo delegatai tapo 
areštuoti ir kanfiskuota viskas, 
kas tik buvo rasta, ir išplatino tą 
pantaplcvą žinią taip plačiai, kaip 
galėjo, tik bėda kad niekas neįti­
kėjo, tad dabar iš kitos pusės, 
matoma smalaviriai su sklokinin- 
kais susapnavo kitą sapną, —būk 
suvažiavimo delegatai susimušė, 
lyg Norkus su Čiučeliu Rygos 
restauiane už redaktoriavimą ,,A 
Naujienų“.

DAR VIEKAS LAIŠKAS 
BET KiTOKESNIS.

„Rytojaus“ redakcija gauna 
įvairių laiškų iš kurių vienas šito­
kio turinio:

„Rytojaus“ redakcijai. Vakar 
užeinu j „Rygos“ restauraną klau­
sau du barasi. Pažiūriu pio pra­
vertas duris, žiuriu kad vienas 
kuprotas, o antras plikas ir abu 
girti iš ko persitikrinau kad tai 
Norkus su Čiučeliu. Čiučelis sa­
ko: tu nesi cenzuotas redaguoti 
laikraščius, tave bolševikai tuoj 
į ožio ragą suvaro“.

„Kuprį,—atsako Norkus,—aš 
Noriuose redaktoriavau ir čia ga­
liu redaktoriauti, ba man tas dar­
bas duodas;“.

Čia da'bas atsakomingas—sa­
ko Čiučelis,—sukombinuotas su 
daugeliu paslapčių. Kiek pasiro- 
kavus, Norkus šoko prie Čiučelio 
ir uždavė per ausį, o Čiučelis 
griebė Norkų už ausų ir Noikus 
ėmė bliauti. Tada subėgo . mošai 
Ir perskyrė, kitaip būt Čiučelis 
Noikui ausis nulupęs“.

Laiškas ilgas iš kurio ištrau­
kų dažniau galėsime padaryti, 
bet svarbu tas, kad Čiučelis sako 
„darbas atsakomingas ir sukom­
binuotas“. Ką reiškia tas „kom- 
binuotumas“? Reiškia tą, kad 
Smetona jam už įsteigimą laik­
raščio gausiai mokės, nes Smeto­
nos politika yra ta, kad visose 
lietuvių iševių kolonijose steigti 
fašistinius laikraščius. Į Jungtines 
Valstijas jis pasiuntė fašistą A. 
Bružą, kuris 1920 m. parvykęs iš 
Rusijos išleido tokią biaurią 
piiešsovietinę brošiūrą, kurią plati­
no povisą Lietu ą veltui. Jam 
Jungt. Valstijos laikraščio ¡steigi­
mui, Smetona asignavo 50,000 
dolerių.

Kiek Čiučeliui asignuota tik­
rai nežtoia, bet matoma jam pa­
kanka, kad girtauja, laidokauja ir 
nieko neveikia.

„kiekvienas lietuvis daibininkas“ 
įmesti žodj „lietuvis“, ir pakeista 
įstojimo mokesnys sekančiai: „vi­
si ¡stojantieji į LSKD nariai mo­
ka vienodą mokesnį —1 pesą '.

Skyriuj 10 paragr. 1 pakeista 
sekančiai: „Kiekvienas savyšalpos 
narys moka j mėnesį $ 1,00, ku­
rie dalinasi seknčiai: 70 centų— 
savyšalpos reikalams, 20 centų 
apšvietos ir 10 c. pasilieka kuo­
poje.

Pastaba 1: Nariai prigulintie- 
ji t'k kultūros skyriui, moka j 
mėnesį tik 30 centų.

Pastaba 2: Central'zuotos 
kuopos visus mėnesinius narių 
mokesnius, išskiriant 10 c. kuo­
pos reikalams, pasiunčia cent­
ran.

Pastaba 3: Kuopos nenorin­
čios mokėti savyšalpos j centrą, 
siunčia tik 20 c. nuo apšvietos, o 
ligonius šelpia pačios. .

(Atsilankė iš Tarptautinės Rau­
donosios Pagelbos delegatas, 
Hernandez ir pasakė kastyžiškai 
puikią prakalbą, kviesdamas, kad' 
lietuvių darbininkų organizacijos 
dėtųsi prie TRP).

Skyrius 11 paragrafas 1 pa­
keistas sekančiai: „Kiekvienas na­
rys, kurio mokesniai yra užmokė­
ti už 3 mėn. susirgęs gauna pa­
šalpos po 1 pesą 50 centų i die­
ną“.

Skyrius 12, paragr. 7: „Mirų 
šio nario palaidojimui skiriama 
tiek, kiek numatoma sulyg gyve­
namos vietos reikalavimų.

(Susivažiavimą apleidžia Ivnš- 
kevičius, Lupeikaitė ir Vaitkutė).

Priimtas dapildymo skyrius, 
kuris įgauna numerį „72“.

Paragr. 1. CK. veikimą, kas 
trys mėnesiai tikrina trijų narių 
komisija, kurią renka visuotinas 
susivažiavimas. Taipat į komisiją 
renkami Ir du kandidatai.

2 Kuopų valdybų veikimą ti­
krina taipat kas trys mėnes. kuo­
jos linkta revizijos komisija, su-

Nuo kelių draugų teko girdė 
ti, kad Argentinos lietuvių darbi­
ninkų parengimuose yra daug 
vulgariškumo pašiepiančio buržu­
azinius papročius, kurių nereiktų 
scenoj liesti. Tie draugai, kurie 
taip kalba, nežino arba nenori 
žinoti kas yra menas ir kuriems 
tikslams jis tarnauja. Šiame nors 
ir trumpame straipsnely noiiu tar­
ti kelis žodžius apie meną, ku 
riems jis tikslams tarnauja ir koks 
turėtų būti darbininkų menas.

Pats žodis menas, turi labai 
plačią prasmę ir apimą visą dai­
lųjį žmenijos gyvenimą. Prie me­
no galime priskaityti muziką, dai­
nas, paišybą, skui| turą, literatūrą, 
oratorių prakalbas ir visus ir visą 
ką tik žmogaus protas sukuria ir 
rankoj įstengia padaryti. Pačio 
sau meno nėra. Jis yra visiems 
žmogaus veksmams, kuriuos sai­
kuoja meno mastu: padaryta gra­
žiai—meniškai, arba negražiai— 
nemėniškai. Ir jeigu kas nors už­
klaustų. kas yra menas ir kur jis 
yra, atsakyti reikėtų šitaip: menas 
tai yra dailė, o jeigu klaustum, 
kas gi dailė, tai gautum atsaky­
mą—kas dailu, o klausdamas kas 
dailu, tai gausi atsakymą—kam 
kės patinka. Ir taip paties sau 
meno nesurasi. Į klausimą kur 
yra menas? atsakyti lengviau: 
menas yra kiekvieno žmogaus fi­
ziniam ir dvasiniam veiksme. Tik 
meną lygiai kaip ir dorą ne kiek­
vienas vienodai supranta. Vienam 
atrodo koks nors daiktas ir veik­
smas gražus, o kitam tas pat 
daiktas ar veiksmas—bjaurus. La­
bai dažnai esti, kad didžiuose te­
atruose, kur publika yra susiskirs­
čiusi po ložes, parterius ir galior- 
kas, vieną tą natį pastatymą ir 
tuom pačiu laiku ložės ir parte­
rio publika sutinka su d deliau- 
siais aplodismentais, o galiorkos 
publika su švilpukais. Reiškia, 
kad gryno kraujo buržu zijai (lo- 
žoj) ir jos leksjams (partery) pas 
tatymas patiko, o darbininkams 
(galiorkoj) nepatiko; už tai jį ir 
apšvilpė. Šis pėduotas p vyzdys 
aiškiai mums parodo, kad menas 
yra skirtingas: darbininkiškas ir 
buržuazinis. O jei jis yra skirtin­
gas, tai turi ir skirtingus tikslus.

Darbininkiškas menas ragina 
darbo klasę j kovą, o buržuazi­
nis kiek galėdamas stengiasi dar­
bininkus palaikyti tamsumoj, pa­
syvume-

Kaipo pavyzdį paimkim Ar­
gentaos lietuvių vaidinimus. Šių 
metų rugsėjo mėn. d-ja „Lietuva“, 
salone „Jose Verdu“ suvaidino 
„Karalių Lidingą“ aibe „Minių 
Mylimoji“ ir L.S K D. 9-ta kuopa

Partinių avantiūristų sapnai.
Partiniam avantiūristu) B. Šve­

dui (Galų Trempui), kuris po iš­
metimo iš komunistų paitijos 
vieną dieną būna anarkjstu, kitą 
— socialistu, trečią—fašistų k ap- 
čiuku ir t. t., dabar išsapnavo 
naują burbulą, būk Visuotino Su­
važiavimo atstovai, per dvi die­
nas „R “ name nieko neveikė, tik 
pešėsi, kad sulyg neva tai kores­
pondento Tūbelio (gal Lietuvos 
ministeris pirmininkas) „net baisu 
buvo žiūrėt kas darėsi... Žviegė, 
daužėsi krėstais kramtėsi gerk­
les... Neapsakomas žviegimas, 
staugimas virto tikru pragaru“ irt.t.

Na, ar ne idijotai? Suvaž avi­
mas buvo skaitlingas ir taip drau­
giškas, kad visi delegatai gėrėjosi 
ir pripažino, kad nesant tų klyč- 
kų ką dabar išmesti kaipo nenau 
dėliai, tad ir susivažiavimai atsi 
būna pavyzdingai, soli arioj for­
moj.

sidedanti iš 3-jų narių ir 2-jų 
kandidatų.

3 CK eigą, po kiekvienam 
patikrinimui revizijos komisija 
skelbia „Rytojuj“, o kuopos raštiš­
kai praneša j ČK.

4 Kuopų revizijos komisijos 
renkamos taipat visiems metams.

Pastaba: Revizijų komisijų 
nariais, negali būti nė valdybų, 
nė CK nariai.

Užtvirtinti į CK sekanti na­
riai: K. Undraitis, J. Švedas, O. 
Undraitienė, L. Bernotas, I. Skruo- 
dys, J. Bieliauskas ir T. Žebraus­
kas. Kandidatai: P. Krapavickas, 
D. Jonušys, P. Ivoškevičius, K 
Bačkys, M. Sabaiys, F. Stalioiai- 
tis.

(Posėdį apleidžia M. Bučny- 
tė, Macidulskis, M. Sabaiys, Ja­
nonis ir Kirstukas).

Perrinktas Priešfašistinis Ko­
mitetas. Įeina: Sabaliauskas, B. 
Klimavičius ir N. Nenėnas,

Į revizijos komisiją: J. Staš- 
kauskas, Janonis ir Monkevičius.

Susivažiavimas baigėsi 9 vai. 
vakaro.

Sekretorius J. Švedas.

salone „Vorvvaerts“ vaidino „Ko­
voje del Laisvės“. Dramoj „Kara­
lius Lydingas“ buvo parodyta, 
kad minia įsimylėjusi į karalaitę. 
Ar reikia dar didesnės nesąmonės, 
didesnės darbininkų klasės išjuo 
kimo. Juk visiems žinoma, 
kad minia jokių karalių, karalie­
nių nė karalaičių nemyli. Jeigu 
minia išeina į surengtas monar 
chams manifestacijas, tai dėlto, 
ksd jas išvaro arba yra sukvailin­
tos. Iš tokio vaidinimo darbinin­
kas savo protui gauti nieko ne­
gali, ir pažangūs žmonės scenoj 
jo nestatytų, nes jau šimtai metų 
praėjo kaip lietuvių tautoj išdvė­
sė visi karaliai ir bereikalingi jų 
prisiminimai. Tokį meną reikia 
lygintį su kabaku: duoda pelno, 
tai kabaką laikau, susirenka pu­
blikos tai ir karalių Lydtogą sta 
tau. Abiejų tas pats tikslas.

Dabar grįžkim prie 9-tos kuo­
pos parengimo. 9 ta kuopa suvai­
dino 4-rių veiksmų dramą „Kovo­
je del Laisvės“. Kasgi čia buvo 
meniško ir kokį vaizdą galėjo 
darbininkas parsinešti po tokio 
vaidinimo? Dramoj „K. del L.“ 
štai kas buvo nu niška: dailini su 
vaidino, parodė scenoj tuos pa­
čius veiksmus, kurie įvyksta tarp 
darbininkų ir buržuazijos bekovo­
jant už darbininkų ateitį. Čia ma­
tėm policiją kaip ji ištikimai tar­
nauja kapitalistams, šaudo de­
monstruojančius darbininkus lai­
ke gegužio 1-os dienos; matėm 
užmuštus, sužeistus, darbininkus 
jų gimines ir mylimąsias išėjusias 
iš proto. Pabaigoj pamatėm, kaip 
suimtieji kalinami kalėjime ir 
kaip su ja's žiauriai elgiamasi. 
Po tokio vaidinimo, buržujus ei­
damas namo spiaudo ir keikia 
artistus, kam jie vaidina ir tuos, 
kurie panašius veikalus stato 
Darbininkas eidamas nešasi kitus 
įspūdžius: jis mato, kaip turčiai 
žiauriai gina savo reikalus, kaip 
darbininkui reikia kovoti, kad lai­
mėjus kovą.

Dabar jau aišku kas yra me­
nas ir kuriems jis tikslams tar­
nauja. Vieniems jis yra kaipo į- 
rankis darbininkų mulkinimui, ki­
tiems—pelno šaltinis, o tretiems, 
darbininkų auklėjamoji priemonė, 
kad darbininkai prisižiūrėję sce­
noje arba prisiskaitę klasinių dra­
mų ir komedijų—išeitų į gatves 
Ir suvaidintų taip, kad kapitalis­
tai netektų politinės galės, fabri­
kų, bankų, žemės ir visų kitų ga 
mybos įrankių.

Kad paskutinei dramai tinka­
ma1 pasiruošus, tai . cenoj turime 
statyti darbininkiškus veikalus.

J. Dzūkas.

—Labas rytas dėde; kur buvai 1 
prapuolęs, kad niekur tavęs nesi­
matė?

—Ryme buvau, Petrai, jas po­
piežių, cicilistų sąjungai pabagas- 
lovinimo prašyti, kad dievas pa­
dėtų ant bolševikų geras provo­
kacijas sudaryti, ir kad gringoms 
razumą sumaišytų, kad jie mūsų 
melais vierytų.

—Na o ką, ar laimino, dėde?
—Kas čia nelaimys, Petrai, lai­

mino, ir dar kaip. Juk dabar po­
piežius cicilistus tik ir laimina, ba 
kur cicilistai viešpadauja, ten ir 
dievas gyvena, ba jie bažnyčias 
stato, vyskupus veisia, davatkas 
peri ir visiem geras algas moka.

—Bet užtad jie tamsina prole­
tariatą, dėde; jie apgaulės būdais, 
darbininkų balsais tampa išrinkti 
į parlamentus, patapę ministeriais, 
o kai kur ir prezidentais, imavii- 
sti visokius parazitus, o darbinin­
kus tamsinti ir spausti iš jų visas 
jėgas Vokietijos socialistai iško­
vojo „šventam" tėvui 7 naujas 
vyskupystes,— ką iš to turės dar­
bininkas?

—Dūšių išganimą, Petrai, aptu­
rės, ba kaip daug bus vyskupų, 
tai tus daug kunigu ir bažnyčių, 
o bažnyčia tai yra dievu namai.

—Bažnyčia, dėde, yra toks fab­
rikas, kuriame kapitalizmui gami 
na vergus. Kunigai bažnyčiose 
mokina paklusr.umo ir palanku­
mo, kas labai naudinga kapitalis­
tams, todėl, juo bus daugiau tų 
bažnyčių, reiškia tų fabrikų ką 
gamina vergus,—juo daugiau bus 
vergų, ir tuomi daugiau bus už­
tikrintas buržuazijos viešpatavi­
mas.

—Tai už tad ir aš, Petrai va 
žiavau į Rymą pabagaslovinimo 
prašyti, ir pamatysi kaip dabar 
mums dievas padės gerai meluo­
ti. Jau mes primelavom visokių 
nebūtų daiktų, kad jūs, kai buvo 
bolševikų atpuskai, policija areš­
tavo, kad jūs pešėtės ir kad jūs 
pati totams tarnaujat ir mergoms 
kupčiaujat,—viską ką mes tik da­
rom, kaip tik mes šarlatanijam—

Mat nabagšiam patiko kuo­
met pamatė, kad visokį fašistiški 
ir social stiški laikraščiai persis 
pausdino iš „D. Tiesos“ apie tą 
„didįjį atentatą“, kurį būk rytoje- 
čiai ant B. ir L. Švedų darę su 
revolveriais, peiliais ir automobi­
liais (o tuom tarpu tik su Akelai­
čiu per ausis užsidavė ir abu nu 
gabeno į policiją išsipagirioti).

Na, dabar tai ir vėl persis­
pausdins... ir „Keleivis“, ir „Nau­
jienos“, ir „L. Žinios", „Rytas", 
„Aidas“ ir visas fašistin s blokas

Tegul spausdinasi, kiek tik 
jiems telpa j jų gazietas, greičiau 
ims ėsti visas pūvimo bakterijos. 
Tik draugai del gatai turi būti to 
liudininkais ir įsitėmyti, kokias 
kvailas ir šlykščius priemones var­
toja mūsų priešai. ’Turi kiekvie­
nas delegatas savo kolonijose 
draugijų susirinkimuose ir paren­
gimuose nušviesti, kaip atsibuvo 
šių metų suvažiavimas, ar buvo 
bent truputėlis to panašumo ką 
išpūtė melų fabrikantai.
Dar chuliganiškesnė reklama.

Tame pat „D. Tiesos“ nume­
ry, koks tai pašalinis (tur bu) Ži- 
delis su keliais pritarėjais) rašo: 
„Socialistai laimėjo“. Ir paskiaus 
publikuoja juodžiausj melą, būk 
buvę šaukti ' registruotais laiškais 
Baltušninkas ir koks tai Striukis 
į teismą, kurie nepribuvo, tad nu­
sprendė. kad jiedu tokias niekšy­
bes pildo, kokios tik galimos 
tam socialfašistų blokui. Girdi 
dalyvavo J8 lietuvių ir 20 argén- 
tinų, o Židelis prie trijų asmenų 
perskaitęs, kad Jeromė nuo per­
nai js;rašęs į Ligą Patriotiką. 
(Kam dar prie trijų? Reikėjo vie­
nam persiskaityti).

Mat fabrikuoja lietuviškam 
fašizmui melus, kuriuos Jungtinių 
Valstijų ir Lietuvos fašistai išpla­
tins per savo spaudą.

Kad tokiems melams patikėti, 
reikalinga daug asilinio proto. 
Mūsų draugės-ai darbininkai ne­
turi į tai reaguoti. Lai jie dar kiek 
pritauzys, paskiaus mes juos pa­
šauksime j tesmą. J. Švedas.

Įkalbėjimas Etro su Dėde,

— Niekas jūsų melams netiki, 
dėde, ir galite patys paliauti j tai 
tikėję, kad „tiki“. Tas tik tetiki, 
kuris pats save priverčia tikėti, 
reiškia pats sau galvon gaidukus 
varo.

— Vierina, Petrai ir labai, tik jūs 
juos nepažystate, ba jie niekur 
neina, nė j reunionus, nė į vargo- 
nizacijas, tik fabrke ir namie bū­
na ir būna.

—Tokius lengva įtikinti, dėde, 
j visokius nebūtus daiktus, nes 
jei gyvenimo nepraktikuoja, tos 
kovos už būvį nesupranta, tad ką 
jie išgirsta tą ir plepa. Bet tokiais 
niekas nesiremia, jie sau šeria 
blakes užpečkiuos sulindę ir kei­
kia visą progresyvių darbininkų 
luomą, o jūsų socialfašistinė or­
ganizacija su Broniaus ir Liudos 
partija, kaip tik tokio metafizinio 
gaivalo veisimui ir darbuojasi.

— Reikia darbuot s, Petrai, ba 
kitaip bolševikai visą svietą su­
griautų.

—Ir sugriaus, dėde, tik ne pa­
saulį kaip tu sakai, bet buržuazi­
jos galę, kuri taip netikus, kad ir 
apsakyti sunku.

—Kaža te la boka, ba parėtkas 
labai geras. Vieni neturi daibo, 
ieško jo, kiti prižada surasti, gau­
na pinigų ir iš to gražiai gyvena. 
Yra, Petrai net tokių, kurie lo­
bius susikrauna.

—Kapitalistai, dėde, darbinin­
kams už jų produktyvų darbą nė 
trečdalio nesumoka, kiek ji su­
moka visokioms žabaloms gau­
joms, kuries palaiko jų valdžias. 
Todėl darbininkai nieko nelau­
kiant turi versli jas ir steigti naują 
socialistinę sistemą.

— Ne, Petrai, ¿iučela rašo ki­
taip; jis sako, kad už šimtmečių 
ponai atiduos savo skarbus, o iki 
tol darbininkai turi tylėti; o Bro­
nius su Barbora dar kitaip para­
šo, kad darbininkai pirma turi ab- 
razavotis, o paskui kelti raulicijas.

—Badauti ir vergauti dabar dar­
bininkai priversti, dėde, ne švies­
tis. Švitimo įstaigos taipat buržua­
zijos rankose ir jos šviečia kaip

viską ant jūs suveitėm, o gringos Į jom gerai.
tiki, ba dievas tokį s'ebūklą pa-1 —Tai čiau, Petrai, ba negaliu 
darė, susuko razumus visų. Įsu tavim rodos rasti.

NUOSAVI
į Žemės Ūkiai
| Del kolonistų ir žemdirbių
I TIKTAI 5 pesus įmokant nuo hektaro už pirmos rūšies

I
 žemę,— provincijoj SANTA FE,— kolonija 2 kilometru at­

stu uuo gelžkelio stoties-
Be to, dar turime žemė5 augštos rūšies ir kitose provinci­

jose, kur galima įsigyti lengvomis sąlygomis.
Visas reikalingas informacijas duoda:AGRONOMIJASAN MARTIN 450, escritorio 12. BUENOS AIRES.

3

1930 Kalendorius!
1930 metams „Rytojaus“ b-vė leidžia įdomų kalendorių, ku­

riame kaip veidrody atspindės Argentinos lietuvių darbininkų gyve­
nimas bei jo ekonominis ir kultūrinis veikimas. Kalendoriuj bus 
kiekvieiuam darbininkui reikalingos žinios apie Buenos Aires, kitus 
didesnius miestus ir visą Argentiną.

Visiems užsisakiusiems kalendorių ligi š. m. gruodžio mėn. 
1 d. kainuos tik $ 0,50, o užsiprenumeravusiems ištisiems 1930 m. 
„Rytojų“, bus duodamas veltui.

Naudokitės proga! Užsisakykit ūgi gruodžio 1 d. kalendorių, 
arba užsiprenumeruokite „Rytojų", nes vėliau kainuos brangiau ir 
galės pritrūkti.

Užsakymus siųsti „Rytojaus“ vardu M-tes de Oca, 146 Avellaneda

2
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Korespondencijos
siaus su visa jo garbintojų gauja.

Bedarbis.

IŠ BERISSOS.
Spalių 20 d. buvo šaukiamas 

L.S.K.D. 4-tos kuopos susirinki­
mas, bet susirinkome prie užra­
kinto saliono durių ii išlaukėme 
daugiau valandos laiko, o sekre­
torius nei su raktais, nei su proto­
kolais neatėjo, nors nariai buvo 
susirinkę beveik visi. Kiekvienas 
narys piktinosi tokiu sekretoriaus 
pasielgimu. Tas labai peiktina, 
kad vienas pasisavina tokias tei­
ses pasityčioti iš visos organiza­
cijos. Tai sabotažiškas pasielgi­
mas! Valdybos nariai turi visuo­
met būti patys pirmutiniai, nes 
pirma pradėstant posėdį, turi ge­
rai sutvarkyti dienotvarkę ir ap­
kalbėti n kuriuos punktus, kad 
pradedant susirinkimą ir disku- 
suojant dienotvarkę, kad svarbes­
nieji dalykai jau būtų susirinki 
mui nurodyti kaip geriau juos 
priimti.

Todėl turim -stengtis kad 
daugiau panašių atsitik’mų ne­
įvyktų.

Visa 4 ta kuopa.

Viso labo 90 pesų ir 10 c., 
iš kurių išlaidų 5 pesai 10 c., li­
kusius 85 pesus prisiunčiame 
„Rytojui“, iš kurių 40 pesų malo­
nėkite pasiųsti politkalinių šelpi­
mui.

Aukas rinko Ona Baltuškytė 
ir Uršulė Petrulytė.

Rinkėjoms ir aukavusiems ta­
riame širdingą ačiū.

Reng. kom. sekr. A. Čepas.

PRANEŠIMAS BERISSIEČIAMS.
Lapkričio 3 d 8 30 vai. ryto, 

L.S.K D. 4-tos kuopos, Vargdie­
nio sakone, Montevideo 1578 
šaukiamas ekstra susirinkimas, į 
kurį būtinai turi atsilankyti visi 
nariai ir simpatizantai, nes susi­
rinkimas bus vienas iš svarbiausiu.

Valdyba.

Carlsbad
Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.

V w V

Frm. M. F. Huspaur

LIETUVIAI! DOMĖS!
REKOMENDUOJAME

Tarptautinę Keleivių Kompaniją
CALLE SAN MARTIN 56, U. T. Av. (23) 7476

DIDELĖS ŠERMENYS.
MONTEVIDEO. Šiomis die- 

nomis mūsų miesto buržuazija 
didellausiame nubudime, nes ko­
jas užvertė didelis betlistų šulas, 
Batlle y Ordonez, be kurio Uru- 
guajaus buržuazija, kartu su so­
cialistais vienbalsiai pripažino kad 
„nėra gyvenimo“, kai vištukams 
be vištos.

Jis užsibaigė spalio 20 dieną, 
ir kaipo didelio valdžios šulo In­
tencijai, Uruguajaus seime, turėjo 
nuo v'sų partijų po atstovą pasa­
kyti prakalbas—išgirti jį. Neaplei­
do žinoma ir komunistus, ir šau­
kė vėlionį ,,išgirti“ draugą Go­
mez, kuris ir pareiškė, kad ponas 
Batlle y Ordóñez buvęs ištikimas 
išnaudotojų draugas, ir kiek ga­
lėdamas stengėsi palaikyti jų iš­
naudojimo sistemą kiek tik jis 
galėjo.

Kuomet drg. Gomez pasakė 
perdaug tiesos apie Batlle y Or­
donez, salėje pakilo skandalas 
toks, kad prezidentas ėmė skam­
binti visais zva ais, o lermas vis 
tęsiasi: vieni rėkia kad neleisti 
Ičomunistams „šmeižti gerą žmo­
gų“, o kiti rėkė, kad leisti iškal­
bėti. Net ir patsai vyriausis bat- 
llistų šulas Lengani reikalavo, kad 
duoti komunistui iškalbėti, o pas- 
kiaus, sako, jam atsakysime.

Leidus drg. Gamez kalbėti jis 
pareiškė: „nekuomet neslėpsiu 
komunistų partijos minties ir ne­
užgirstu jokį batlizmą, nors šian­
dien užbaigė savo dienas patsai 
jų viršininkas“. Čia ir vėl kilo 
skandalas dar didesnis negu pir­
ma, kurį numalšino tik patsai 
Gómez, sakydamas: „Batlle, ka­
pitalistų reikalus atstovavo pui­
kiausiai, taip kaip jūs nė vienas 
tai nesugebėjote, bet jūs turite 
žinoti, kad ta buržuazija, tai joks 
ne uruguajizmas, arba sudameri- 
konizmas, ir joks protingesnis 
Uruguajaus pilietis jo darbais ne­
gali gėrėtis, nes jis buvo Angli­
jos kapitalistų klapčius ir tegul 
jo anglai verkia“.

Draugas Gomez kalbėjo il­
gai nurodydamas buržuazinių ats­
tovų ištyžimus.

Paskiaus kalbėjo socialistas 
Frugani, pareikšdamas, kad jo 
partija taipat su Batlle neturės 
ekzistavimo. Kalbėjo katalikai, so­
cialistai, fašistai ir visi vienodai 
raudojo tik tas raudojimas kaipo 
po komunisto kalbos išrodė labai 
išvirkščiu.

IŠ ROSARNOS BEDARBIŲ 
GYVENIMO,

Dabartiniu laiku Rosarijoj be­
darbių neišpasakytas skaičius 
vajkščioja po visus miesto kam­
pus, ir visi vis ieško darbo. 
Vaikščioja po darbavietes, po 
agencijas, bet darbo nė už pini­
gą negauni. Kiek daugiau prade­
da dirbti gyvulių skerdykla, bet 
priima tik rekomenduotus vieno 
fundieriaus, gefės ir kapataso, 
kurie nuo prasto darbininko at­
plėšia 25 pesus nuo amatninko 
45 pesus ir neilgai gauna dirbti, 
nes kitaip neitų „biznis“.

Daugiausiai bedarbių stovi 
prie frigorifiko Svifto, kur mari- 
nieriai juos tvarko kai kareivius, 
ir kuris nemoka „kamandos“ tą 
gerai sumuša. Taip buvo spalio 
22 d., kuomet vieną daužė, o ki­
ti stojo ginti, dagi lietuvia... Bet 
kiti rėkė „tegul muša, gal trūks­
ta bedarbių?“

Šiaip darbininkų gyvenimas, 
Rosarijoj laipsniškai blogėja: prie 
darbo veržia, algas nukapoją ir 
tik menka kiek—meta į gatvę.

Visi gyvenimo faktai rodo 
kad reikia organizuotis ir šluoti 
kapitalizmas nuo žemės pavir-

Drauge: ar skaitai „Ryto­
jų“? O tave draugai ir pažys­
tami ar skaito? Jei ne, tai pri 
kalbink, nes „R.“ turi rastis 
kiekvienoj grįtelėj.

u ž skelbi m u s nėrė dak- 
CIJA NĖ ADMINISTRACIJA NE­
ATSAKO.

į PARDUODAMAS NAUJAS, t 
j dailus, medinis namas iš I T 
I kambario, virtuvės ir priean- ’ 
? gio, c. Boliver Alsina 657, | 
| Avellanda (Poeblo V. Alsina) J 
v pas L. Bartulį. Parduodu del | 
(persikėlimo gyventi naujoj į 

vietoj; pigia kaina. Klausti |
4 kiekvienu laiku. *
į L. Bartulis. *

I
 VAISTINĖ (Farmcia-Drogeria) fi 

„STE I N B R U N“ 
Prižiūrima paties savinin­

ko, S. Steinbruno, chemiko- 
farmaceuto.

Gurruchaga IO2,

U T. 0586 Chacrita.

Vaistinė „Steinbrun“ įve­
ža daug prekių iš Eu'opos 
ir Šiaurės Amerikos.

Kalba ispaniškai, portu­
gališkai, itališkai, frarcūziš- 
kai, angliškai, vokiškai ir ru­
siškai.

P. S—kas.

COMODORO RIVADAVIA.
Rugsėjo 7 d. A.L.D.L.D. 110 

kuopa surengė šeimynišką šokių 
vakarą, kuriame publikos lankėsi 
vidutiniškai. Vakaras buvo pra­
leistas linksmai ir laike pasilinks- 
nr’nimo buvo renkamos aukos; 
paaukavo šie draugai-es:

Speb Jovan 7 pesus, Sima­
ras V. 6 pesus, S. Semėnas, A. 
Krupelis, J. Semėnas, T.K. Bejiun 
po 5 pesus; E. Semėnas 4 pesus; 
A. Čepas,v J. Petrulis, Ger. Gus- 
tau, D. Žilinskas po 3 pesus; B. 
Laurelis, S. Sržaponovi, P. Bud- 
ris, K. Baltuška, K. Šlapelis, B. P. 
J. Vaidokevičius, O. Lapinskas, 
O. Baltuškytė, E. Vaidokienė po 
2 pesu; P. Marcinkevičius, A. Se­
mėnas, T. Timotiejus. P. Zabu­
lionis, A. Butrimas, J. Pabėrolis, 
S. Kristoval, Į. Ladžiukas, K. Oriž- 
ko, K. Dimitruk, P. Staniulis, P. 
Budris, J. Murauskas, J. Klebonas, 
J. Pivoriūnas, U. Petrulytė, S. Mu­
rauskienė, J. Bokauckaitė po 1 
pesa; P. Grigaliūnas, 60 c. J. Žiu- 
kytė, O. Žiukytė, D. Kavaliunienė, 

' P. Semėnas, V. Ganucenko po 50 c.

Kiekvienas atsilankiusis as­
muo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
ta n vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596
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1- DANTŲ GYDYMO KLINIKA J 
| FACUNDO QUIROGA 1487 f 

t Dock-Sud (prieš elektros fabr.) $ 
X Gydymas, blombavimas ir 
į traukimas dantų be skausmo, 
-i- Įdėjimas auksinių koronkų, 
t tiltelių. Kaučiukir.iai remialiai 
f su baltais dantimis.
+ Lietuviams kainos labai pri­
ėji einamos.
* Klynikoj randasi taipat ir 
X medicinos gydytojas.

* 
*
* 
*
T
+
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Akademija 
norite būti geru šoferiu 
gerai žinoti techniką, 
imkite pamokas pas

M

PARDUODA LAIVAKORTES 
už pigiausias kainas.
KEIČIA visų pasaulio šalių 

čekius ir pinigus.
PIO1AUSIS TELEGRAFU 

PATARNAVIMAS.
Išduoda laivakortės išmokėji­

mui per 6—10—15 ar dau­
giau mėnesių.
VISIŠKAI VELTUI patarnau­

ja savo klientams«gavimui lai­
škų.

Veltui patariama apie nuo­
mas, pirkimus ir kolonizavi­
mą žemės.

Geriausiam savo klijentų patarnavimui, Tarptauti­
nė Keleivių Kompanija (Čia Internacional de Viajes) lai­
ko atviras savo tarnybos įstaigas nuo 8 iki 20 vai. šiokia­
dieniais, ir nuo 9 iki 12—šventadieniais.

TODĖL TAPKITE TA RPTAUTI NĖS KELEIVIŲ 
K-JOS Klientais, o būsite tvirtesniame savo reikalų stovy.

REDAKCIJOS ATSAKIMAI.
F. Stalion. Organizuoti mo­

kyklą gaminimui rašėjų, sumany­
mas be svarbos. Bene tik rašėjai 
gyvenimui kelius parodo. Jei jie 
rašys, o šiaip organizacijose ne­
bus išsipraktikavę, tad ir jų raštai 
bus beverčiais. Galima išmokyti 
gramatikos, o paties raš'o vertybę 
turi išstudijuoti iš paties organi­
zacinio darbininkų gyvenimo. Ki­
taip tik iliuzijų prirašys, kurios 
nepriduos jokios naudos. Netai- 
pinsime

Nemokytai Mergelei. Nei­
kite daugiau į socialfašistų vaka­
rus, jie jus neapgaus ir nereikės 
kęsti tos gėdos.

Mart. Vaskelevičiui Apsi­
vogė ir pabėgo netalpinsime, nes 
nepridavėt savo antrašo.

M. Juškai. Suvažiavimas 
skundą išsprendė pagal organiza­
cijų sveikata. Kuomet draugui 
ims daugiau rūpėti organizacijų 
svekata, visuomet toki nuospren­
dį užgirsi ir jo laikysis, nes pati 
organizacinė praktika to reikalauja.

Bepartyviui. Straipsnio pa­
baiga sukritikuoja pradžią ir labai 
išblaškyta mintis.

Gaidžiui. Eiles rašant reikia 
daboti ritmas, o jūsų eilėse jis 
neišlaikomas. Šiaip mintis gera.

Vjsiems. Rašykite trumpų 
žinučių iš savo miestų, ypač iš 
darbaviečių.

VANDA STAŠKAUSKIENĖ
Moteriškų rūbų siuvėja

c. Pórtela 2374, V. Alsina, 
viena kvadra nuo trmvajaus A

Jūs tik pas mane siūdyda- 
mos nešiosit sulyg šios šalies 
žmonių skonio rūbus. Mergi­
nos, moterys pamėginkite pa­
sisiūti pas mane eilutę rūbų ir 
pamatysite kaip jumis visi gė­
rėsis.

•Į-H-r-H-i-P-H-H-i- 44444*444 •**
t Buv. CLINICA EHRLICH
į MEDICO INSTITUTAS jį 

j Internacional i 
į Avellaneda, Montes de Oca 70 V-
* pusė kvadros nuo Av. Oral Mitre ’’

Director Dr. A. S a r
606 - Sifilis - 914 jį

Kraujo;odos; šlapumo takų gydymas Įį
Moterų ir vaikų ligų ultra- B 

moderniškas gydymas H
KONSULTAS $3 H

X Priėmimas kas dieną: nuo 9 -- 
v. ryto iki 12 ir nuo 14- 22 H

* Sekmadieniais ir laike šven- Įj
į čių nuo 9 iki 13 *
4 4***4-l44**-*+++4i*4+-*+-*+44++
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g LAIVAKORTĖS IŠ IR EUROPON g 

PIGIAUSIAI PARDUODAMA TIKTAI IŠTAIGOJE

í MEDDA LTDA, į

o 8
ILietuviú skwí's 0

§ PINIGŲ PERSIUNTIMAS LIETUVON. f
[į Teisiniai ir medicinos patarimai VELTUI Í]
į] Persiuntinėjimas klientų korespondencijos V E L T U I ų

g 416 Reconquista 416, g 
g BUENOS AIRES, g Í) o
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Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEN 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

Jei 
ir 
tai

J. KULI
calle NÚÑEZ 1530 

DOCK-SUD.
Pamokos duodamos die­

nomis ir vakarais.

DR. L. KUZMINSKI
Dantistas

Montes de Oca 796, 
BUENOS AIRES

Pirmadienį, trečiadienį ir pen­
ktadienį nuo 2 iki 8 vai. vak.

Anchorena 543
Antradienį, ketvirtad. ir šešta­
dienį nuo 2 iki 8 vai. vakaro. 
Ištraukimas be skausmo $ 2.

Kalbu Rusiškai ir Vokiškai.

************** *+**rK***-H-* 
í MEDICO INSTITUTAS * 

| Internacional Į 
* Encenada F,C.S., Colon 343 tT T
į Direktor: Dr. A. Schwarzer T
:: 606 - Sifilis - 914 X
£ Kraujo, odos, šlapumo takų gydymas * 
+ Moterų ir vaikų ligų ultra- * 
Í* moderniškas gydymas t

KONSULTAS $ 3 '4? 'f*
J Priėmimas kas diena: nuo 10 lįi 
T v. ryto iki 12 ir nuo 15—21 r 
X Sekmadieniais ir laike šven- « 
X čių nuo 9 iki 12. X 
**** ^*******************4

m

fe

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau 
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

****** ***** ***************************************

Í Gydytojas Geršunovas !
* Kalba rusiškai ir lenkiškai.
į Gydau vidrių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas.
4 Darbininkams kainos prieinamos. ' jg
4 Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
% SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires. ±
t i * * * t-1- * f- f- i-1- b *******************************

***************************************************
* FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ X
* * DOMINGO EPIFANI. t
į Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, į 
d; atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 4 
•į- aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. i 
1 Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- *
* lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja § 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA. |
■i-*-***-t-+***•!•+f-** *+*+**444+*-*4+4*4***44***4*4********

Europiečio Dantų Klinika

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES
Direktorius Dr. MUCHNIK

Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20
DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI

Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.
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NEPIRKITE LAIVAK ORCl Ų.
PIRMIAU NEPASITARĘ SU

B anc o Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD.

BUENOS. AIRES.

KAPITALAS IR ATSARGA: $ 18.750.000.
LIETUVIŲ SKYRIUS.

CALLE 25 DE MAYO 81, esq. B-ME MITRE 300.- B-ME MITRE 234.

Pas mus gausite laivakortes Lietuvon arba iš Lietuvos geriausiais
laivais su didžiausiais patogumais ir pigiausiomis kainomis.

JokiųPažadų .
RIMTUMAS, TIKRUMAS IR PAPIGINTOS KAINOS.

3
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43(136) nr — III metai. Montee de Oca 146, Avellaneda. BYT^JUS
Vietos Žinios ,,R.“ Adm. randasi laiškai:

Stasei Butkytėi, Izidoriui Berno­
tui, Jonui Domeikai.

Didelis tarpiau 
tinjs koncertas.

Dainuos lietuvių chorai.
Apart nepaprasto koncerto, 

kuri ruošia 9 kuopos ir ,,Laisves“ 
chorai lapkričio 2 d., taipat šiedu 
chorai yra užregistruoti dainuoti 
didžiuliame teatre „ideal“, gatvėj 
I-arana 426, lapkričio 6 d. Kon­
certas ruošiamas 12 metų Rusijos 
revoliucijos sukaktuvių paminėji­
mui ir bus labai įdomi tarptauti­
nė programa.

Pirmiausiai lietuvių „Laisvės“ 
choras sudainuos „Internaciona­
lą“ ir keliata populiariškų dainų. 
Paskiaus 9 kuopos choras sudai­
nuos keliatą liaudies dainų; Un- 
gafų grupė statys gražų vaizdą; 
Ukrainiečių šokėjai prie jų tauti­
nės muzikos pašoks „kazačiok“. 
Ukrainiečių choras sudainuos ke­
liatą dainų; Jugoslavų grupė duos 
įdomų vaizdą „Žemės vergai“; 
Bulgarų revoliucinės deklamaci­
jos; Italų dainos ir kuplietai; Žy­
dų choras sudainuos keletą savo 
tautnių dainų; Piakalba: „Rusija 
12 metų bėgyje“ (argentinų kal­
ba); Dainos ir tautiniai šokiai ži­
nomiausių Buenos Aires teatrališ­
kų artistų.

Todėl visi draugai-ės turime 
lankytis j šį tarptautinį koncertą, 
išgirsti teisybės žodžius apie Ru­
siją, vienintelę mūsų klasės bro­
lių tėvynę, išklausyti įvairią prog­
ramą, kurioje skambės ir lietuviš­
kos dainos, dagi pačios pirmo: 
sios.

Kainos bus įvairios: asloj $ 
1,50, galtorkoj $ 1,00, avansce­
noj $ 5,00, blakone S 4,00, tera- 
suos S 3,00, balkonai $ 2,00, ga­
lutinėj verandoj $ 7,00.

Neužmirškite: lapkričio 6 d. 
9 Vai. vakaro, Parana 426, Bue 
nos Aires, teatras „Ideal“.

Pelnas skiriamas Argentinos 
komunistų partijos naudai.

Eikime visi!
Vienas iš dalyvių

Paieškai! Antosės Baubly­
tės. Į Argentiną atvažiavo viiš 
mėnesio laiko. Keliatą dienų tar­
navo ėst. Olivos FCCA, dabar 
dingo be žinios, 
note, malonėkite pranešti 
antrašu.

Paulytė Vatsečiutė
Aneaste 3468,

P que Patricios Bs. Airees.
Paieškau apsivedmui mer­

ginos nuo 18 iki 28 metų am 
žiaus, vidutinio ūgio. Aš esu vai­
kinas 26 meti) amžiaus rimtas, tu­
riu gera darbą, krivis. Daugiau 
žinių suteiksiu per laišką. Su pir­
mu laišku prašau siųsti fotografi­
ją, kurią pareikalavus grąžinsiu. 
Atsakysiu kiekvienai..

Frmupė Kazys
Sarmiento 1271, 

ėst. Rio IV FCCA 
Prov. Cordoba.

Kas apie ją ži- 
šiuo

LSKD i kuopos susi­
rinkimas.

Lapkričio 3 d. 3 vai. po piet, 
,,Rytojaus“ name, Montes de Oca 
146, Avellaneda, įvyks LSKD 1 
kuopos susirinkimas. Dalyvaukite 
visi nariai ir norintieji būti na­
riais, nės susirinkimas labai svar­
bus, kaipo pirmas po Visuotino 
Susivažiavimo. Reikės aptarti fi­
nansų reikalai, knygyno, pramo­
gų ir t. t., o taipat prisitaikyti 
prie suvažiavimo dáiytu reformų.

Sekretorius.

M. Menčinskas ir D. Ertole 
skulptūra. Biustas Bronės Vegely- 
tės, kuri dažnai laimi lietuvių 
darbininkų parengimuose skraju­
kės konkursą.

¿¡s atvaizdas yra padirbtas iš 
gipso ir su kitais d. M. Menčins- 
ko dirbiniais statomas į Bs. Aires 
dailės muziejų.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAISNUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pi'e Frigurifico vartų.

Villa iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
Buenos Aires:

L Volco Restorane 
Calle 25 de May° 671-685

Señor David 
Leandro Alero Tres Sargentos 

(netoli Retiro)
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires 
Banco Holandés.

25 de Mayo 81 
Plaza Británico (Retiro so­

de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

MEDDA Ltda 
Reconquista 416, Bs. 7 s. 

Knygyne „Retiro“ 
Leandro N. Alem 1134.
Piñeyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
.Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
-uente Alsinoj:

’ Remeikos ir Siperkos k-véj 
c. Curupaligue 2470.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriúno fondoj, 
Refinería, Rosario.

Dock Sude.
K. Kaušakio pestorane. 

calle La Plata 300 (Isla Maciel).
Avellanedo]

Kiosko 
calle Pavón tés 62 num.
Villa Crerpoj-

Pas Praną Ktapavicką 
Calle Monte Egmont 518

Norėja apiplėšti.
Š. m. spalio 9 d. einant iš 

Dock-Sud‘o gelžkeliu į Avellane- 
dą drg. Vladui Uogentui, priėjo 
juodukas, išsiėmė peilį ir suriko: 
„kelk rankas aukštin“. Kadangi 
buvo dienos metas, tai plėšikui 
nepasisekė apiplėšti.

s.

Peršovė streiklaužių 
organizatorių.

Spalio 25 d. Riachuely, prie 
gatvių Pedro Mendoza ir Patri­
cios, iškraujant norfamerikonišką 
laivą „Munmistic", prie kurio dir­
bo daug streiklaužių, kuruos or­
ganizavo Liga Patriotikos inspek­
torius, Benjamin S. Perez. Tai 
buvo biauius žabalųjų gaujų va­
das...

B. S. Perez, kur tik buvo iš­
kraunami laivai, visur stengdavo­
si iš darbo išmesti organizuotus 
darbininkus ir priimdinėti avinus, 
arba iš Liga Patriotinės argani- 
zacijos narius.

Dirbant šią paskutinę dieną 
prie „Munmistic'', nuo kurio nu­
krovė medžius, jau organizuo­
tiems darbininkams galutinai ne­
buvo vietos. Darbininkai matyda­
mi didelį pasityčiojimą—metė dar­
bą ir pasitraukė nuo laivo. Gi ta­
sai žvėris, žmogaus pavidale išsi­
traukė revolverį ir šovė keliatą 
kartų j darbininkus sužeisdamas 
Federacijos delegatą Pedro Le- 
guizamon 47 metų argentiną. Bet 
tuom patim kartu, vieno darbi­
ninko paleista kulka, mirtinai pa­
tiesė žabalųjų vadą, o su juomi 
du „ligistu" sužeidė.

Dabar visi uosto darbininkai 
ruošiasi prie didesnės kovos už 
atsikratymą nuo Liga Patrijotikos.

Žvalgas.

Akušerė
Diplomuota Buenos A’res 

universitete 
FILOMENA BENEŠ BILEK

c. Brazil 1313, U.T. 93, Orden 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. ryto 

iki 8—vakaro. Sekmadieniais visą 
dieną

Specialistė prie gimdymų ir 
kitų moteriškų ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!

Vienas velnias mažiau.
Spalio 25 d., Geopės darbinin­

kai, Avellanedos skyriaus, pusdie­
nį gavo pašvęsti, nes iš nakties 
rado užmuštą kontraktistą.

Žvalgas.

51

1929 m. spalio (octubre) 31 d. Numerio kaina 10 cenlavų.

LAIVAKORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakorčių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus“ administracij t Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias', ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
nę kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.

AAAAAAA 

LIETUVIS SIUVĖJAS 
Darbą atlieku pigiai ir E 

< gerai. >
Lietuviai atsilankykite 

ir persitikrinsite.
Juozas Rugevičius.

Rivera 380 Piñeyro^

<vvvvvvvvv v v
<4

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

JAU VISI ŽINO, 
KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA 

didžiausi-teisingiaųsi.
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išlavinu geriau­
siai, 
visokiais 
mobilais 
rantuoju
LOMA

Užlaikau taisy- 
mo ir pardavi- a 

įvairių au- « 
' ■” I ta’ I zterj. Visi inte- A 

resantai šiuo V 
■¡klausymu kvie- 1 
Ičiami pas mane. «

Calle Rivadavia 440, PINEYRO. Y
Tramvajai- 24, 29, A, L, H, 102, 103, 104, 165. Omn. 6 P. Onze.

pigiausiai 
auto- 

ir ga- 
DIP-

Lietuvi pas lietuvi!

f
*, inv» ii pai 

mo įvairit 
tomobilių

> 7ÍPH* Viei

(Ji (j)

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausi >s rūšies automobiliais.

P -E3--E9-E3-E3-E3-E3 E3-E3-E3-Q-E3 ęj '
Dr. S. SCHAVELZON į+j

Muñiz ligoninės klynikos vir- F] 
šininkas Veneros ir vidurių * 
ligų gydytojas. i

Priėmimo valandos: nuo U 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21. X 

Sekmadieniais nuo 8 iki 9. t 
Kalbu rusiška’.

Chile 1228 0
U. T. 38 Mayo, 1786 

B-E3-E3-E3-E3-E3- €3-E3-£3-€3 E3-Ó

Or. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninéj 
Ravson. Specialistas odos, .‘ifi­
lio, kraujo ir Šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigi ir gera siuvėja.

Boca, 
dakta-
diplo- 
fakul-
Gydo

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)
Priinia nuo 14^16

Calle Roma 1385. Dock Sud
«Avellaneda»

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335-Barracas 

U- T. 21—1022

NORI GERAI MATYTI?

Vokiečių Banką—Germánico, RUBSIUVĖ *EL SPORTMAN*

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

AMERICAOEL SU D.
TV. ALEM 150, BUENOS AIRES 

pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis

Jums akisišegzaminuos diplomuo- 
as specialistas veltui ir prilaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs-.

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

NAUJAS LIETUVIŠKAS RESTORANAS

• ’NEMUNAS“
JUOZO SKRANDŽIAUS

C. Oral CAMPOS 3301, P-te ALSINA
Visus lietuvius kviečiu atsilankyti. Mano naujai įsteig­

tame restorane, „Nemunas“, galesite gauti skanius, šviežius, 
sveikus ir pagamintus sulyg lietuviško, rusiško ir vokiško sko­
nio pietus, vakarienę ir pusryčius.

Priimu keleivių daiktus ir laiškus.

PIRMA SLAVĖNŲ VAISTINE (FARMACIA)

„MEDRAN 0“
BUENOS AIRES, KAMPAS MEDRANO (927) LAVALLE (3900) 

U. T. 62. Mitre 3380

Ignacio Farbo
chemiko ir farmaceuto diplomuoto Argentinos universitete.

Čia jūs galite gauti visus europietiškus ir vietinius vai­
stus prieinamomis kainomis.

Patarimai vokiečių, rusų ir lenkų kalbomis.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs’duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JEROMIMO 485.

Dr. ABRAHAM CESAR
Gydytojas-Chirurgas

Gydo moterų ligas: gimdy­
mo, odos, šlapumo ir vene­
ros. Gydymo sąlygos priei­
namos.

Priėmimo valandos:
nuo 14 iki 21 (2—9).

Corrientes 4609 w
U. T. Chacrita 0739. K

BANCO GERMANICO
DE LA

AVENIDA LEANDRO
Ieškai gero patarnavimo ir

Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo 
krašto laiškus ir gaust teisingiausius patarnavimus!!!

Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus į gimtąjį kraštą 
skatikus.

TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.
Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausis pasidėjimas svardių 

dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

gimtojo

Pigiausios
PAŠTAS VELTUI.

Laivakortės į Europą 150 m/n 
„DEUTSCHE SCHIEESAHENTUH” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80'%, antru kartu §2 
469 San Martin 469 Bs.-Aires

S

H

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūpus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

U Įvairių gardžių gėrimų ii 
Ę] užkandų.
[J Lietuvi! Čia visuomet ras' 
rt> ramų poilsį, nes lietuviui pas 
i lietuvį patogiausia.
S Calle GIRBONE 900 
t kampas RIVERO.
0 Piñeyro.

lį€3€3-E3-E3-€3- E3 -E3-E5-E3-E3-E3-Š

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Oorriti 4300.

esq Lavalleja
Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 

97, 96, 87 ir kt.
Či i jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

AWZZ.WZZWZAWAWAVW _____ _ , -------------------
„RYTOJUS“ GER1AUSIS DARBININKO DRAUGAS — SKAI­

TYKITE J| VISI.
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